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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI 
 

Seduta del 14 gennaio 2022

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 14 gennaio 2022 alle ore 12.30, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno: 

1. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine al “Programma regionale
in materia di spettacolo per il triennio 2022-2024 (L.R. 13/1999)” 
Assessore alla Cultura e Paesaggio, Mauro Felicori  

Componenti presenti in videoconferenza: 

- Luca Vecchi, Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio Emilia
- Laura Perelli, Vicepresidente della Provincia di Ferrara, in qualità di delegata del Presidente

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Enzo Lattuca, Presidente della Provincia di Forlì-Cesena e sindaco di Cesena
- Gian Domenico Tomei, Presidente della Provincia di Modena
- Beniamina Carretta, consigliera della Provincia di Parma, in qualità di delegata del 

Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Nico Giberti, consigliere della Provincia di Reggio Emilia, in qualità di delegato del Presidente

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Riziero Santi, Presidente della Provincia di Rimini 
- Franco Cima, consigliere delegato della Città metropolitana di Bologna in qualità di delegato

del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Stefania Gasparini, assessore del Comune di Carpi, in qualità di delegato del Sindaco (art. 4,

co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Andrea Bartolomasi, assessore del Comune di Modena,  in qualità di delegato del Sindaco

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Elena Baio,  vicepresidente e assessore del Comune di Piacenza, in qualità di delegata del

Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Nicola Pasi, consigliere della Provincia di Ravenna, in qualità di delegato del Presidente (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 

Sono altresì presenti in videoconferenza:
- Denise Ricciardi, Direttore ANCI Emilia-Romagna

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna: 
- Mauro Felicori, Assessore alla cultura e paesaggi
- Gianni Cottafavi, Servizio cultura e giovani
- Caterina Brancaleoni, Barbara Pizzolitto, Giovanni Brugaletta e Gloria Trapella, Servizio

coordinamento  delle  politiche  europee,  programmazione,  riordino  istituzionale  e  sviluppo
territoriale, partecipazione, cooperazione e valutazione – Struttura operativa del CAL (ex art.9
LR 13/2009)

Il Presidente Vecchi apre la seduta e accertata la validità della stessa, chiama il punto all’o.d.g.:
“Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine al “Programma regionale in
materia di spettacolo per il triennio 2022-2024 (L.R. 13/1999)”. 

Il Presidente passa la parola all’assessore regionale Felicori.

Viale Aldo Moro 52 
40127 Bologna

tel  051.527.4292  
e-mail: cal@regione.emilia-romagna.it

pec: cal@postacert.regione.emilia-romagna.it 
sito web: www.regione.emilia-romagna.it/cal

INDICE LIV. 1 LIV. 2 LIV. 3 LIV. 4 LIV. 5 ANNO NUM SUB.
a uso interno: DP/_______/__________  Classif.|________|   |_______|_______|_______|_______|_______|  Fasc. |_______|________|_______|

Viale Aldo Moro 52 
40127 Bologna
tel  051.527.4292  
e-mail: cal@regione.emilia-romagna.it
pec: cal@postacert.regione.emilia-romagna.it 
sito web: www.regione.emilia-romagna.it/cal

INDICE LIV. 1 LIV. 2 LIV. 3 LIV. 4 LIV. 5 ANNO NUM SUB.
a uso interno: DP/_______/__________  Classif.|________|   |_______|_______|_______|_______|_______|  Fasc. |_______|________|_______|

mailto:cal@postacert.regione.emilia-romagna.it


CAL - CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

IL PRESIDENTE

L’assessore Felicori, in un’ottica di scambio e di dialogo tra le parti, condivide alcune considerazioni
politiche  già  tracciate  nella  lettera  di  accompagnamento  al  “Programma  regionale  in  materia  di
spettacolo per il triennio 2022-2024” inviata ai componenti CAL. 

Ribadisce l’importanza, per il mondo dello spettacolo, del digitale e della transizione digitale. Pur non
potendo e non volendo prescindere dalla bellezza e dal sublime dello spettacolo dal vivo, precisa che
non  possono  essere  ignorati  i  vantaggi  e  le  opportunità  offerte  dal  digitale  ovvero  l’aumento  di
pubblico rispetto alle produzioni artistiche - in particolare quelle musicali, teatrali e cinematografiche –
e la più ampia e democratica fruizione culturale che attraverso di queste si può raggiungere. 

Rispetto al crowdfunding, l’assessore precisa che questa è la tendenza già in atto e tutti coloro che si
occupano di cultura e di spettacolo devono sapere di poter contare sui finanziamenti pubblici  ma
devono altresì porsi nell’ottica di trovare fonti di finanziamento alternative. 

Con riguardo all’ATER, istituto nato per la gestione unitaria dei teatri regionali, l’assessore auspica un
rafforzamento dello stesso con l’augurio che questo possa essere funzionale proprio ai Comuni (che
resteranno chiaramente sovrani nella materia con piena libertà di aderire o meno a tale istituto). 

Terminata la presentazione prende la parola  Enzo Lattuca, Presidente della Provincia di Forlì-
Cesena e Sindaco di Cesena che ringrazia il  Presidente Vecchi e l’assessore Felicori  per i  loro
contributi.  Lattuca  ribadisce  che,  pur  confidando  nella  ripresa e  nel  ritorno significativo  di  eventi
culturali in presenza, occorre non tralasciare l’importanza dell’apertura al digitale ritenendo che tale
allargamento di orizzonti debba correttamente essere contemplato all’interno di programmi triennali
come quello presentato per lo spettacolo. A questo si affianca inevitabilmente poi anche un impegno
politico  delle  risorse  da  mettere  a  disposizione;  con  l’apertura  di  un  nuovo  fronte  come  quello
prospettato occorrerà infatti disporre di risorse adeguate.

Interviene il  Presidente Vecchi che riassume ed esplicita in modo puntuale i  temi che sono stati
oggetto di ampio dibattito e confronto tra la Regione, i Comuni, le associazioni di rappresentanza
degli Enti Locali, Anci, Upi, Uncem. Con riguardo allo strumento dello streaming si conviene che sia
una implementazione integrativa della più generale strategia di sviluppo dello spettacolo dal vivo e
non, invece, una strada alternativa e, potenzialmente sostitutiva dello stesso.
Con riguardo alle tecnologie digitali si sostiene che il progressivo sviluppo delle stesse nell’attività
dei teatri vada stimolata e sostenuta ma con la consapevolezza che taluni investimenti richiedono
risorse  importanti  che  si  auspica  possano  trovare  un  proprio  spazio  autonomo  aggiuntivo  nelle
politiche  pubbliche  culturali  della  Regione,  senza  che  ciò  incida  in  modo  fortemente  riduttivo,
sull’insieme  degli  investimenti  in  campo  culturale.  Rispetto  all’erogazione  dei  finanziamenti
pubblici i  criteri  e  le  modalità  di  erogazione  degli  stessi  a  sostegno  delle  attività  culturali  della
Regione così come l’incentivo alla ricerca di modalità di sostegno anche privato, devono misurarsi
con  la  consapevolezza  della  complessità  dell’attuale  situazione  socio  economica  ingenerata  dal
contesto pandemico. Serve un lavoro di rete, che veda alleati insieme Regione, Provincie, Comuni,
Istituzioni  Culturali  e  Operatori  con lo  scopo di  definire  strategia  e  azioni  integrate  e  coordinate
finalizzate ad aumentare l’attrazione di risorse private da investire sul sistema culturale. Infine, per
quanto  concerne  l’ATER si  auspica  che  questo  continui  ad  essere  un gestore  di  teatri,  nonché
dell’unico circuito multidisciplinare della Regione, nel pieno rispetto dell’autonomia dei singoli comuni,
stimolando una crescente sinergia e una più ampia capacità di lavoro in rete coerentemente con la
storia culturale di una Regione che nel pluralismo, nella diversificazione e nello sviluppo di un sistema
policentrico, ha trovato le ragioni fondamentali del suo sviluppo.

Nel fare alcune considerazioni di metodo, il Presidente precisa inoltre che, volendo dare seguito alla
discussione  e  allo  scambio  politico  compiuto,  potrebbe  essere  assunto  un  impegno  reciproco  a
costituire  dei  tavoli  di  confronto  politico-culturale  per  chiarire  nel  merito  tutte  le  varie  questioni
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evidenziate (anche prima dell’uscita dei bandi con i quali verranno destinate le risorse) arrivando così
ad un condiviso punto di sintesi.

Il  Presidente  Vecchi  propone  all’assessore  di  riportare  i  temi  trattati  e  le  considerazioni  emerse
durante la discussione in un documento - da allegare al parere rilasciato dal CAL - nel quale sia dia
conto della sintesi politica raggiunta tra le parti a seguito del confronto avutosi. L’assessore concorda.

Chiede  la  parola  l’assessore  alla  cultura  del  Comune  di  Modena,  Andrea  Bartolomasi che
ringrazia per l’incontro e per i chiarimenti dati, utili per superare alcune problematicità legate ai temi
della transizione digitale e delle campagne di fundraising evidenziate soprattutto dagli amministratori
delle realtà comunali più piccole. Per queste ultime infatti il  finanziamento pubblico ha costituito e
costituirà ancora la maggiore certezza a fronte di un investimento di tipo privato molto marginale. Allo
stesso modo,  per  quanto  riguarda la  transizione digitale,  pur  concordando con quanto dichiarato
dall’assessore regionale, Bartolomasi precisa che la stessa deve essere intesa come integrazione e
non come sostituzione della dimensione dello spettacolo dal vivo. 
Il confronto avuto a seguito delle sollecitazioni espresse dagli operatori culturali, delle associazioni,
dalle fondazioni e dai Comuni stessi, ha costituito un avvio di discussione che interesserà poi anche
l’assemblea legislativa della Regione e sarà certamente contributo importante alla discussione che in
quella sede verrà fatta. Infine viene evidenziato che le innovazioni presenti nella lettera dell’assessore
potranno sicuramente aiutare, nei prossimi anni, a sperimentare ed innovare il comparto culturale.

Seguono gli interventi, come uditori, di Francesco Cirillo, Capo di gabinetto del Comune di Parma ed
Elena di Gioia, delegata del Comune di Bologna.  

Il  Presidente  Vecchi  da lettura della  nota di  sintesi  sui  temi trattati  e sulle  posizioni  raggiunte e,
d’accordo con i componenti del CAL, dispone che tale nota venga allegata al verbale.

Terminata l’esposizione, si procede alla votazione accertando il seguente risultato: 

Presenti: 12
Votanti: 12
Favorevoli: 12

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole.

La seduta è tolta alle ore 13.30 
L.C.S.            

Cordiali saluti

Il Presidente 
Luca Vecchi 
(FIRMATO DIGITALMENTE)
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